

河洛春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



其实姓狼、姓狗与姓马、姓牛一样，不过是姓氏符号而已，只是不常见，你才觉得奇。

狗狼虎猴羊鹿六姓

以动物名称作为姓氏，体现了对动物的重视。从进化论观点来看，动物比人类出现得早，人类是动物进化的最高级阶段。

因此，如果你遇到姓狗、姓狼、姓猪的人，不要窃笑，而要从内心里表示尊重。这类姓氏的氏族是最早认识到动物重要性的人群。

早在我国第四次人口普查时，我市就发现了狗、狼、猴、羊、虎、鹿诸姓。多少年过去了，由于世俗的偏见，这些姓氏正在逐渐减少。

狗姓非常古老，自从狼被驯化为狗之后，就有这个姓氏了。南宋以前，狗姓不受歧视，譬如汉朝就有一位大臣叫狗未央。

狼姓在偃师市有。不过，狼姓氏族也并非因崇拜狼而得姓。第一个渊源，是因为职业的缘故：很早的时候，人们发现干燥的狼粪点燃后，烟遇风吹而不斜。

对虎姓，人们不会感到奇怪。既然有人姓熊，也就有人姓虎。我省著名豫剧表演艺术家中，就有一位虎美玲女士，这不是怪姓氏，而是颇有威力的氏族符号。

猴姓容易让人误解为侯姓。猴姓在通报姓氏时，别人连问都不问，就认为是姓“侯”，这样一来，猴姓半路改作侯姓的就很多。

羊姓最大的特点是名人多。东汉末年，南阳太守羊续为政清廉，属下给他送鱼，他为了表示清廉，将鱼悬于庭院，因此被称为“悬鱼太守”。

鹿姓第一源于姬姓，出自周文王之子康叔后裔，属于以封邑名称为氏。史籍《风俗通》记载：西周初期，周文王之子康叔建立卫国，其子孙中有人被封于五鹿（今濮阳）。

百家姓



蒋介石来洛

阳说是“避寿”，寿庆

活动却很铺张。只是寿庆

背后风云积聚，一场事变正

在酝酿中。

□记者 孙钦良

蒋介石在洛阳过五十大寿时，注意笼络驻洛将领，尤其对国民党中央陆军学校洛阳分校主任、巩洛警备司令祝绍周和东北军炮旅旅长黄永安最为关心。

祝绍周是浙江绍兴人，蒋介石是浙江奉化人，两人系浙江同乡。1927年，蒋介石发动“四一二”反革命政变时，祝绍周带兵驻扎上海。

祝绍周做事缜密，为保证寿庆安全，他在龙门香山寺为蒋介石、宋美龄修建了一座别墅，把西工兵营原吴佩孚的继光台改为“寿国台”。

黄永安是东北人，是张学良插在洛阳的重要将领，时任炮兵6旅旅少将旅长，担任洛阳警备任务。

蒋介石很会笼络将领。他来洛阳不久，就注意到了黄永安。一日，老蒋私下召见黄永安，说：“我记得你是保定军校炮科毕业。”

蒋介石的一番话，使黄永安深受感动。他深知若非老蒋来洛阳过寿，像他这样级别的将领，是不可能受到单独接见的。

1936年10月31日，是蒋介石过五十大寿的日子，云集洛阳的军政大员中，阎锡山、张学良、傅作义、刘峙、商震、陈诚、钱大钧、邵力子、钱宗泽等人被邀请至现场贺寿。

蒋介石发表了50岁生日感言《报国与思亲》，强调以“忠孝仁爱信义和平”这“八德”为立国精神。

当天，南京国民政府组织了“国人献机”活动，为蒋贺寿。洛阳地方政府则组织市民，举行了热闹的游艺晚会。

晚饭过后，张学良来拜访蒋介石，说：“东北军离开家乡后，都惦记着父老乡亲。东北正遭受日军蹂躏，东北军却在陕北‘剿共’。”

11月下旬，上海发生了“七君子事件”。上海救国会领导人沈钧儒、邹韬奋、李公朴、沙千里等人宣传抗日。

老蒋已经很烦了，他不愿见张学良。张学良也很烦，但必须见老蒋。他怒气冲冲，直奔蒋的住处，表明了三点态度：第一，要求参加绥远抗战。

张学良听了十分难受，说：“委员长啊，非是学良要违背你的意愿，实在是国难家仇使学良寝食难安，如鲠在喉，请你正视一下现实吧！



蒋介石洛「避寿」风云

河洛春秋

洛阳历代战役系列(四十七)

委员长，代表革命政府！我不服从我，就是反革命！现在我宣布——革命的进来，不革命的滚出去！”

两人争吵的声音很大，侍从室里的人听见了，推门进来，连劝带架，将张推出。这时两人隔阂已深，都怪对方“一意孤行”。

一场越聚越浓的风云，遂从洛阳转到西安上空——西安事变已然临近了，请看下篇。

